

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben házhoz kerülve, vagy vidékre postán küldve  
egy óra 10 korona, negyedévre 30 korona,  
fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Pelfő-utca 2. — Telefon ss. 308.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## Néhány szó

közegészség ügyünkhöz.

Olvastam a „Fejérmegyei Napló”-ban, hogy a beteg tisztviselő családok részére többen, de nem sokan a kitett ilyen 100-100 koronát jegyeztek. E szép és nemes cselekedet — adja az Ég! — másoknak is buzdításul szolgáljon! De mind az is hasonló, csak egy csepp víz a tengerben nagy járványok alatt és tömeges megbetegedések mellett! Ily körülmények között szerényebb anyagi viszonyok között élő családok, a gyógyszerrel jelen horribilis drágasága mellett a szükséges gyógyezereket, vagy éppen nem szereshetik be, vagy azok beszerzése ügyisgénye tábon álló anyagi helyzetüket mégintább megrendíti. Gondolom, hogy az ország közegészség ügyét intézőinek eszen lehetetlen állapot fel nem tánt!

Előírják különben — papirosan és rendelkezésekben — hogy miként védekezzünk a ragályos kórok ellen. — Különböző járványok idején: de a rendeletek és utasítások foganatosítására módot és alkalmat nem nyújtanak és az adott viszonyok között —

lene teleirnom, ha azokat elszám lálni akarnám, de ez felesleges is volna, mert azokat minden gondolkodni tudó és akaró em-

ber tudja és érzi! Mikor lesz már egyszer egy egésszeges közegészségügyi politikkánk!?

Egy figyelő.

## Legujabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Sajtótudósító Iroda jelent:

A Nemzeti Egyesülés és a Kisgazdapárt közt az ellentétek kiéleződtek. 27 kerületben megjelentő választáson: a Tiszántúli 21 csonka kerületben a kisgazdapárt, 6 kerületben a N. E. P. győz. A felszabadult kerületekben a Nemzeti E. P. új választásokat kíván. Az ellentétek valóságilag a hátfői nemzeti gyűlésen fognak kirobbanni.

A jugoszláv ellenes szakadkai puccs miatt a szerb hatóság 500 magyar családot a délszláv állam területéről kiutasított. A hadifőrvényszék 300 magyar embert ítél el statinálisan s az ítéletet végrehajtották.

Románia is támogatásra készül szovjet Oroszország ellen.

A magyar megbízottak 16 millió értékű idegen valutával Wladivosztokba utnak indultak.

## HIREK

Május tavaly és az idén.

ber tudja és érzi! Mikor lesz már egyszer egy egésszeges közegészségügyi politikkánk!?

Egy figyelő.

A lengyel hadsereg megverte a vörös hadsereget s elfoglalta Kievat. A vörös hadsereg szétzülilik.

Hadifoglyok. A magyar kormány elfogadta egy francia hadjóstársaság ajánlatát, mellyel 1100 frankot kér egy hadifogoly Szibériából való hazaszállításáért.

Franciaországból hetenkint 2 fogolyszállító vonat indul. Az összes magyar foglyok két hét alatt itthon lesznek. Az olasz kormány saját költségén küldött haza 100 ezer magyar hadifoglyot.

Szeged kormánybiztosává a kormány Kelemen Béla dr-t nevezte ai.

A budapesti orvosszövetség állást foglalt a tagigazolást szabályozó belügyminiszteri rendelet ellen. A miniszter azonban érvényesíti a határozatot.

jük meg, hogy ezentul acélos izmokkal állunk a gáton hitünk és hazánk védelmére.

a könnyű, egy-két embernek való kis gépkocsikat. amint villámgyorsan száguldanak ide-oda, ha elgondolja az olcsóságukat (mikor én kűnn jártam 500 dollár, a mi pénzünk forgalmi értéke szerint 500 forint volt), azt, hogy egy ember könnyen kezelheti, kocsis és utas lehet, — azt mondja, — hogy bár minél előbb hoznák ide Magyarországra. Akkor bizonyára nem nyögünk a bérkocsi mizéria igájában. Hiszen a világlatott ember ugy is tudja, hogy a gépkocsi kibetetlen arányokban fognak elterjedni az egész világon és nagyrészt ki fogják szorítani a lovas kocsikat. Ha azonban szabad volna az ifju grófnak valamit ajánlani, akkor azt ajánlanánk, hogy ne kész kocsikat hozzon Amerikából, mert azok agyonnyomorítják a mi valutánkat. hanem hozzon onnan megfélelő szakértőket és csináljon gépkocsigyárat Magyarországon. Nem mondjuk hogy éppen Fehérvárott, mert itt a bérkocsisok közgazdasági érdekeltége, mint szövetkezet, a konkurrencieléreláhatóság leszavazná, hanem bárhol egyebütt Magyarországon, akár Zichyújfalun. Az ilyen vállalattal óriási vagyont lehetne szerezni — pardon! — óriási hasznót lehetne szerezni Magyarországnak. És ez nagysz-

ván-teremben fővárosi művészek szolid családiás művésza estet tartanak.

rajnban — leg több esetben nem is nyújthatnak. Innen van, hogy komolyan kérdésre sem vonhatnak senkit, ha azok figyelmen kívül hagyják, most a közegészségügynek országos és helyi közegyel jól tudják, hogy legtöbb esetben azokat végrehajtani nem is lehet! — A gyógyszeresek árát azonban semmi szín alatt sem lett volna szabad felolmálni, a közegészségügy intései ezt már éleve tudhatták volna. A gyógyszeresnek jogos követeléseit illetőleg vesztéseiket pótolni lett volna hivatásuk: hogy mi módon, annak kulcsát szaktérflak, komoly akarral megtalálhatták volna, de új törvényt róni az ügyre már agyon törhelt szegény szenvedő embertársainkra akkor, amidőn a betegség már magában véve is nagy esepás: nem volna szabad!

A közegészségügy céltudatos és erélyes vezetése, az általános helyzet gyökeres ismerete és annak számbavétele nélkül: merő lehetetlenség; rendeletekkel és akaratokkal vaxon kormányozni akarni nem lehet, sőt káros! Sok írás, sok beszéd, sok végrehajthatatlan rendelet és sok eredményt nem igéző fáradtság nem ér semmit! A közegészségügy terén a multakban megbecsülhetetlen országos és helyi mulasztások történtek, minden vonalon ártusokat kel-

A tavalyi május! Szétválasztás, karotopogás, ágyuszó, szaglászó deklatívák, utak kitérítése, földalmi vértörvényesek, templom-romok, szeszszórtok, szeszszórtok, 8 órai záróra, ablakbevetés, éjszakai szomorvos, látogatás, a tusok feleségeinek zokogása, „elemelen” közrendészet, pajész-kullusz, köznyomor és dözsdőlő direktórium, terroristáknak kézi-gránáttal, fővárosi közleányok, mint terroristák, vörös újságok, emeletes hazugságok, állati véngzésekéről szóló hírek, teljaltalmu népbiztosok . . . kisirt szemek, szomorú arcok, elharapott sóhajok, néma brútlások, elkese-redés, düh, gyűlölet, undor . . . Ah! Micsoda álom! . . . Ki tudná ezt elfelejteni, ki ne érezné vissza ezeket a szomorú emlékeket vagyónának, idegeinek romlását? Ki ne szomorodnék el az erkölcsi pusztuláson, melyet a kultúraban s a lelkekben okoztak? . . . Az idei május! Legyen az a szűz tavasz ébredése, a magyar faj reményeinek bimbóba-fakadása. Legyen az vörös; de ne az osztályharcos gyűlölettel, hanem a társadalom minden rétegéi átfogó keresztény szeretettől. Jöj-jetek! Tavaszhatmatos lelkünk úde lelkületével díszítsuk a májusi oltárt! A búszke és magyarok, áhítatos hitével hódoljunk a Nagyszony képe előtt, vörös oltára előtt ismerjük be, hogy bűnösök, hanyagok és gyávák voltunk, igér-

— Személyi változás a lakás-hivatalnál. Sztankovics János gazdasági tanácsos nagy elhivatású ságára való tekintettel a lakás-hivatalba a tanács egyhangúan dr. Párkás István íb. közeget választotta meg. A tanács választásával egy agilis teltrekész fiatal erőt állított e fontos intézmény élére, akinek működése elé bizalommal tekinthet a város közönsége.

— Magyar gróf Amerikában. Zichy Endre gróf, Zichy Kázmér gróf Zichyújfalusi nagybirtokos fia, miután a budapesti egyetemen tanulmányait elvégezte, Amerikába utazott. Nem mulatni, nem a magyar pénzt elkölteni, hanem tanulmányokat tenni és dolgozni. Beállott Texasban egy nagy gyárba, ahol most mint munkafelügyelő dolgozik havi 150 dollár fizetésért, amelyet — mint írja — rövid idő mulva fölemelnek. Ugy látszik meg vannak elégedve az lífu gróf munkájával. 150 dollár ma 35 ezer korona s így Zichy gróf ma egy év alatt 360 ezer koronát keres, ha a fizetését felemelik: fél milliót. Természetes, hogy Zichy Endre grófnak nem az a szándéka, hogy Amerikában, Texasban, mint gyári alkalmazott maradjon, hanem technikai ismereteket gyűjí, hogy aztán azokat a mi Magyarorszá-gunk javára értékesítse. Már nagy-szerű terveit vannak. El akarja könnyű automobilokkal árasztani Magyarországot. Aki látta ezeket

— Helybeni ciszi. r. főgimnázium Maria kongregációja 6-én de. 11 órakor a ciszterciák templomában ünnepélyes tagfelvételt tart. — A szertartást Magdics István kanonok végzi.

— Három nemzetrontó miniszter megint ügyvéd akar lenni. Balogh Ernő és Buzs Barna, a hazáruroló Károlyi közéletmező és földmívelésügyi minisztere, továbbá Berinkegy Dénes, Garbai közvetlen előde bejegyzési kérvényt intéztek a bpesti ügyvédi kamarához. Kérésükköz joguk van, nevétséges lenne azonban, ha az ügyvédi kamara eleget tenne a kívánságnak. E három tisztelt urnak előbb tisztázni kell magát. Egy kis törelmet kérünk tőlük, míg eldől, hogy illik e rájuk az „ügyvéd” jelző.

— Zsidók Kizárása a műegyetemről. A József kir. műegyetem dékánságának vezetése elhatározta, hogy mindaddig, míg Löw Immanuel bűntgye befejezést nem nyer, a zsidó műegyetemi haligatók nem látogathatják a műegyetemet. 250 zsidó növendék volt béiratkozva a mostani szemeszterre. A határozat közlésekor méltatlankodtak a zsidó növendékek, de később elhagyták a műegyetem épületét. 250 zsidó növendék felvétele, keresztény kurzus? Ez nem!

Ma, szerdán este 8 órai kezdettel a Szert István

Egyes szám ára 50 fillér.

